

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

அரசு அச்சுத் திணைக்களம் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் அரசு அச்சுத் திணைக்களத்தால் வழங்கப்படும் இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) பிரிவின் பிரகாரம் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 மே 30 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும், கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று இன்றி நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் திணைக்களம் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களம் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டியதுடன் அம்முறையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக் கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும். துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்குபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கம் போதும் நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

## 1.5 ஏனைய சட்டத்தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவின் பின்வரும் விடயங்கள் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

- (அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்குவதாகவும் (மாற்றம் இல்லையாயின் அது தொடர்பாக குறிப்பிடவும்)
- (ஆ) திணைக்களம் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடொன்று இல்லாதிருந்தமையால் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

## 1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் குறித்த கருத்து

### 1.6.1 நிதிநிலவரக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் செய்யப்படுகின்றன.

**கணக்காய்வு அவதானம்**

(அ) திறைசேரியின் சொத்து அறிக்கையின்படி மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான ஆதனம் பொறி உபகரணங்களின் பெறுமதி ரூபா 619,376,286 ஆக இருந்தது. எனினும் நிதிநிலவரகூற்றுக்களின் படி ரூபா 990,637,130 ஆக காணப்பட்டது. மேலும் இரண்டு மீதிகளுக்கும் இடையில் ரூபா 371,260,844 வேறுபாடு காணப்பட்டது.

**புரிந்துரை**

21 நவம்பர் 2017 இன் பொது கணக்கு சுற்றறிக்கை இலக்க 267/2018 இன் பந்தி 3.3 இன் விதிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

**கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்து**

கடந்த ஆண்டு ஒதுக்கீட்டு கணக்கில் காட்டப்பட்டுள்ள சொத்துக்களின் இறுதி மீதிக்கு மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் சொத்து கொள்வனவு விற்பனை சீராக்கப்பட்டிருந்தது. நிதிக்கூற்றுக்களில் சொத்து மீதியாக இந்த மீதி காணப்படுகிறது. திறைசேரியின் சொத்து அறிக்கையில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துகளின் பெறுமதி CIGAS கணணி நிகழ்ச்சி திட்டத்தின்படி காட்டுகிறது. இந்த மீதி பழைய சொத்து பெறுமதியை உள்ளடக்குவதில்லை. அவ்வறான பழைய மீதிகள் தற்போது உள்ளடக்கப்படுகிறது. இதனால் இரண்டு மீதிகளும் இணங்கவில்லை பதில் வழங்கப்படவில்லை.

(ஆ) 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி (திருத்தம்) சட்டம் பிரிவு 22.6 (11) இன்படி பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரியானது வழங்கலின் பெறுமதி கூட்டலின் அடிப்படையில் கணிப்பிடப்படும். மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் வாங்கிய பொருட்களின்

மிதான பெறுமதி  
 சேர்க்கப்பட்ட வரியைக்  
 கணிப்பிடுவதன் மூலம்  
 உள்நாட்டு இறைவரி  
 திணைக்களத்திடமிருந்து  
 பெறத்தக்க பெறுமதி  
 சேர்க்கப்பட்ட வரி தொகை  
 ரூபா 291,158,028 நிதி நிலை  
 கூற்று காணப்பட்டது.

**(ஆ) சட்டங்கள் விதிகள் மற்றும் ஒழங்குமுறைகளுக்கு இணங்காதது**

தெரிவு கணக்காய்வின் போது காணப்பட்ட விதிகள் மற்றும் விதிமுறைகளுக்கு இணங்காத விடயங்கள் கீழே விபரிக்கப்பட்டுள்ளன.

கணக்காய்வு அவதானம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்து
<p>சட்டங்கள் விதிகள் பொருத்தமின்மை மற்றும் ஒழங்குமுறைகளை குறிப்பிடுவது</p>		
<p>(அ) 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் பிரிவு 16 (2)</p>	<p>2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் விதிகளுக்கு இணங்க வேண்டும்.</p>	<p>வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட பொது கணக்கு சுற்றறிக்கை இலக்க 267/2018 இன் படி அறிக்கைகள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன.</p>
<p>(ஆ) 1942 ஆம் ஆண்டின் 45 ஆம் இலக்க தொழிற்சாலைகள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 41 வது பிரிவு</p>	<p>கடதாசி ஏரியக்கூடிய பொருள் ஆகும். திணைக்களத்தில் பெருமளவு கடதாசி பாவிக்கப்படுவதால் தீ எச்சரிக்கை அமைப்பு நிறுவ வேண்டும்.</p>	<p>அரசு அச்சுத் திணைக்களத்திற்குள் தீ எச்சரிக்கை அமைப்பு நிறுவுவதற்காக கொழும்பு நகராட்சி சபையின் தீயணைப்பு சேவை திணைக்களத்துடன் கலந்தாலோசித்து இருப்பிட ஆய்வு நடாத்தப்பட்டது. அரசு அச்சுத் திணைக்களத்தில் போர்க்லிப்ட் இயந்திரங்களில் இருந்து வெளியேறும் புகை காரணமாக தீ எச்சரிக்கை</p>
<p>ஆவசர சந்தர்ப்பங்களின் பாதுகாப்பு சமிக்ஞை மூலம் அறிந்திருக்கவில்லை.</p>	<p>ஆவசர சந்தர்ப்பங்களின் பாதுகாப்பு சமிக்ஞை மூலம் அறிய வேண்டும்.</p>	

(இ) 1980 ஆம் ஆண்டின் 47 ஆம் இலக்க தேசிய சுற்றுச்சூழல் சட்டத்தின் பிரிவு 32 உடன் வாசிக்க வேண்டிய சட்டத்தின் பிரிவு 23எ மற்றும் 23ஏ

அச்சீடும் நடவடிக்கையை நிறைவேற்றும் போது பெறப்படும் எஞ்சிய ப்ளாஸ்டிக் கொள்கலனை திறந்த வெளியில் ஏரிக்கூடாது. ஆயினும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டு இருந்தது.

தேசிய சுற்றுச்சூழல் சட்டப்படி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் போது அது சட்டரீதியான இனண்ப்பான செயற்பாடாக கானப்படும்

அமைப்பை நிறுவுவது சாத்தியமற்றது என தெரியவந்தது. இதற்கான பொருத்தமான நடைமுறை அமைப்பாக பிற தீயணைப்பு கருவிகள் (H<sub>2</sub>O, CO<sub>2</sub> , Foam, Powder) மற்றும் உயர் அழுத்த நீர் குழாய்கள் திணைக்கள வளாகத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அரசு அச்சுத் திணைக்களத்தின் உற்பத்தி செயற்பாடுகளுக்கு பயன்படுத்தப்படும் மூலப்பொருளான மை பயன்பாட்டிற்கு பிறகு பிளாஸ்டிக் கேன்களை அகற்றுவது பெரிய பிரச்சினையாக உள்ளது. இந்த மை அடங்கிய வெற்று பிளாஸ்டிக் கேன்கள் அரசாங்கத்துக்கு வருமானம் பெறுவதற்காக விற்பனை செய்ய நடவடிக்கை எடுத்தாலும் அதற்காக எந்த ஒரு தரப்பினாராலும் ஏலங்களை வாங்காதால் அது தோல்வியில் முடிந்தது. மேலும் திணைக்கள வளாகத்தில் கானப்பட்ட வெற்றுக் கேன்களில் நுளம்பு பெருகுவதை தடுப்பதற்காக சில வெற்றுக் கேன்களை ஏரிக்க வேண்டியிருந்தது. மேலும் இந்த விவகாரத்தில் கொழும்பு நகர சபையுடன்

கலந்துரையாடி இந்த வெற்று பிளாஸ்டிக் கேன்களை அகற்றுவதற்கு பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்த பிரச்சினையை பொருத்தமான முறையில் முகாமை செய்ய முடியும் என நம்புகிறேன்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்து
(அ) மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான மொத்த அச்சீட்டு வருமானம் ரூபா 1,018,388,626 வசூலிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா 399,537,982 நிலுவையாக காணப்பட்டது. இது நிலுவைத் தொகையில் 39 சதவிகிதம் ஆகும்.	செலுத்த வேண்டிய தொகைக்காக நிதி பிரமானம் 208 இன் படி திணைக்கள தலைப்புக்கு வரவு வைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.	இந்த நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களுக்கு கடிதங்கள் மூலம் அறிவிக்கப்பட்டு அதற்கேற்ப வசூல் செய்யப்படுகிறது.
(ஆ) 2009 ஆண்டுக்கான கடன் நிலுவைத் தொகை மற்றும் அதற்கு முந்திய ஆண்டு ரூபா 165,768,304 ஆக இருந்தது. மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் ரூபா 87,136 மட்டும் திணைக்களத்தால் மீட்கப்பட்டுள்ளன.	ஏதாவது தொகையை மீளப்பெறமுடியாவிட்டால் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளை இனங்கண்டு அவர்களிடமிருந்து அறவிட நடவடிக்கை எடுத்தல்.	கடந்த ஆண்டுகளின் கடன் நிலுவைத் தொகையை மீட்பதற்கான முன்னேற்றம் பலவீனமாக உள்ளது. இதற்காக திணைக்களத்தால் வழங்கப்படும் பதில் பலவினமாக உள்ளது.
2010 முதல் 2016 காலப்பகுதிக்கான கடன் நிலுவைத் தொகை ரூபா 140,560,630 ஆகும். மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் இந்த நிலுவையிலிருந்து 13 சதவிகித கடன் நிலுவை மட்டும் ரூபா 17,778,019 பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.		

(இ) திணைக்கள கணக்கு புத்தகங்களின்படி 31 டிசம்பர் 2018 நிலவரப்படி எட்டு அரசு நிறுவனங்கள் ரூபா 13,729,564 திணைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டியுள்ளது. அந்த நிலுவைத் தொகையில் ரூபா 4,577,632 மட்டும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மற்றும் ரூபா 9,151,932 உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

நிதி பிரமான விதி 208 பின்பற்றி வெளி நிற்கும் கடன் நிலுவைத் தொகையை அறவிட வேண்டும்.

திணைக்களத்தின் கணக்கு புத்தகங்களில் கடன் காட்டப்பட்டுள்ள கடன் நிலுவைகள் சரியானவை மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களில் இருந்து பெறப்பட்டவைகள் சரியானவையாக தெரியவில்லை.

### 3. செயல்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ பாதிப்புகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானம்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்து
(அ) மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் அச்சிடப்பட்ட 4 பாடங்களுக்கான பாடசாலை புத்தகங்களின் பிரதிகள் 1,277,000 ஆகும். இதற்காக அரசு அச்சுத் திணைக்களம் 110 மில்லியன் ரூபாயை கல்வி வெளியிட்டுத் திணைக்களத்திடம் இருந்து பெற்றுக்கொண்டது. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட திகதிக்கு பிறகு புத்தகங்களை தாமதமாக அச்சீட்டு வழங்கப்பட்டதால் கல்வி வெளியிட்டுத் திணைக்களத்தினால் 21 மில்லியன் ரூபா கழிக்கப்பட்டது.	உரிய நேரத்தில் பாடசாலை புத்தகங்களை அச்சிட தெடங்குவதற்கு திட்டமிடவேண்டும்.	பதில் வழங்கப்படவில்லை
(ஆ) புத்தகங்கள் தாமதமாக அச்சிப்பட்டிருந்தாலும் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் 1112 ஊழியர்களுக்கு சம்பளத்திற்கு மேலாக பாடசாலை புத்தக அச்சீட்டு படியாக ரூபா 4,762,800 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	பாடசாலை புத்தக அச்சீட்டு படி மேலதிகமாக கொடுப்பனவாக ஊழியர்களுக்கு செலுத்தப்பட்டுள்ளது. எனவே திணைக்களத்தின் முகாமைத்துவம் உரிய நேரத்தில் பாடசாலை புத்தகங்களை அச்சிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.	பாடசாலை புத்தகளை அச்சிடுவதற்காக இந்த படி செலுத்தப்படுகிறது. எனவே தாமத கட்டணம் அறவிடுவது பொருத்தமற்றது.
(இ) திணைக்களத்தின் உணவகம் கூட்டுறவு அபிவிருத்தி	போட்டி கேள்வி முறையினுடாக தெரிவு செய்யப்பட்ட பெருத்தமான	அரசு அச்சுத் திணைக்களத்தின் உணவகம் கூட்டுறவு

திணைக்களத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டு அரசு அச்சிட்டு சங்கத்தால் பராமரிக்கப்படுகிறது. இந்த உணவகத்தில் முழு நேர ஊழியர்கள் 26 பேர் பகுதி நேர ஊழியர்கள் 03 பேர் இருந்தனர். இவர்களுக்கு திணைக்களத்தினால் மேலதிக நேர சிறப்பு கொடுப்பனவாக ரூபா 10,953,637 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) 2013 ஆண்டின் திருத்தப்பட்ட அச்சிட்டு சேவை பிரமானக்குறிப்பு 10.03.04 அத்தியாப்படி அச்சிட்டு சேவைக்கு வெளியே ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட பயிற்சியாளர்கள் முன்று ஆண்டு பயிற்சி காலத்திற்கு உட்படுவார்கள். இந்த காலப்பகுதியில் அவர்களுக்கான நாள் கொடுப்பனவாக ரூபா 580 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த நாள் கொடுப்பனவு பொது சேவை ஆணைக்குழுவின் கடித இல PC/6/5/094/3R மூலம் 6 ஓக்டோபர் 2015 இல் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. மேலும் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் அந்த பயிற்சியாளாருக்கு கொடுப்பனவுகள் மற்றும் மேலதிக நேர கொடுப்பனவுகள் மற்றும் பிற கொடுப்பனவுகளாக ரூபா 14,405,011 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

வழங்குனருக்கு வழங்க உணவகத்தை அரசு அச்சுத் திணைக்கள ஊழியர்களை இதிலிருந்து அகற்ற வேண்டும்.

பயிற்சியாளாருக்கு சுற்றறிக்கை விதிகளின்படி கொடுப்பனவு செலுத்தப்பட வேண்டும்.

அபிவிருத்தி திணைக்களத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டு கூட்டுறவு சங்கத்தால் இயக்கப்படுகிறது. இந்த உணவகத்தில் நடந்த கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பற்றி முறையாக கணக்காய்வு செய்ய கூட்டுறவு அபிவிருத்தி ஆணையாளர் மற்றும் கூட்டுறவு சங்கங்களின் பதிவாளர் ஆகியோருக்கு ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் அறிக்கையின் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இந்த திணைக்களம் தொழிற்சாலை சூழலை கொண்டுள்ளதுடன் இரண்டு சிப்டுகளில் வேலை நடைபெறுகிறது. பயிற்சியாளர்களுக்கு ஒரு நாளைக்கு செலுத்தப்பட்ட 580 ரூபாய் எட்டால் வகுக்கப்பட்டு மணித்தியால விகிதமாக செலுத்தப்படுகிறது. நாங்கள் இந்த வேலையை வேறு வழிகளிலிருந்து பெற வேண்டுமென்றால் பெரிய செலவு செய்ய வேண்டும். அச்சிட்டு சேவை பிரமான குறிப்பின்படி அவர்களுக்கு பொருத்தமான கொடுப்பனவை செலுத்த முடியாமால் உள்ளது. மேலும் எதிர்காலத்தில் அச்சிட்டு சேவை பிரமான குறிப்பு திருத்தப்பட்டு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.



#### 4. நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைதல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன  
கணக்காய்வு அவதானம் பரிந்துரை

கணக்கீட்டு  
உத்தியோகத்தரின் கருத்து

ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் நிலைபோறான அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சி நிரல் 2030 இன்படி நிலைபோறான அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள் மற்றும் இலக்குகளை நோக்கி நெருங்குவதற்கான தயார் நிலை தொடர்பாக திணைக்களம் அறிந்திருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் நிலைபோறான அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள் மற்றும் இலக்குகளை இனங்காணல், சுட்டிகளை இனங்காணல், அதற்காக மனித மற்றும் பௌதீக வளங்களை ஒதுக்குதல், தரவுகளை சேகரித்தல் ஆகிய செயற்பாடுகள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. மேற்கூறியவாறு 2030 நிகழ்ச்சி நிரல் தொடர்பாக அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம் அறிந்திருக்காமையினால் அதன் கருமங்களுடன் தொடர்புடைய நிலைபோறான அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள், இலக்குகள் மற்றும் இலக்குகளை நோக்கி நெருங்க வேண்டிய திருப்பு முனைகளும் இலக்குகள் மீது நெருங்குவதை அளவீடு செய்வதற்கான சுட்டிகளையும் இனங்காண்பதற்காக நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

பதில் வழங்கப்படவில்லை